
اخبار کوتاه

رکورد جدید سرعت اینترنت 
پژوهشگران ژاپنی موفق شدند در یک آزمایش پیشرفته 
ارتباطی، سرعت انتقال داده را به عدد خیره‌کننده‌ 
۱.۰۲پتابیت‌برثانیه برسانند؛ رکوردی که در حال حاضر به‌عنوان 
یکی از بالاترین سرعت‌های ثبت‌شده در تاریخ اینترنت شناخته 
می‌شود. این دستاورد نشان می‌دهد ظرفیت شبکه‌های آینده 
می‌تواند به‌طور بالقوه به سطحی فراتر از نیازهای فعلی کاربران 
برسد. برای درک بهتر این سرعت باید بدانید که با این اینترنت 
می‌توان کل دیتاهای نتفلیکس را در یک ثانیه دانلود کرد. این 
رکورد فعلا در آزمایشگاه ثبت شده و هنوز با کاربرد عمومی و 

زیرساخت‌های قابل استفاده جهانی فاصله دارد.

افزایش تقاضا برای سامانه‌های ارزان ضدپهپاد 
جنگ ایران با آمریکا، معادلات هزینه کاربرد تسلیحات را بالا برده 
و موجی از تقاضای جهانی برای سامانه‌های ارزان ضد‌پهپادی 
ایجاد کرده است. براساس اعلام آژانس همکاری امنیتی دفاعی 
آمریکا، رژیم صهیونیستی و قطر هرکدام درخواست خرید 
۱۰هزار راکت »APKWS« به ارزش تقریبی ۹۹۲.۴ میلیون 
دلار ثبت کرده‌اند، امارات متحده عربی نیزسفارش ۱۵۰۰ راکت 
به ارزش ۱۴۷.۶ میلیون دلار داده است. پیش‌تر نیز  در مارس 
2025 عربستان سعودی، ۲۰۰۰ واحد از این راکت‌ها را با قیمت 

۱۰۰ میلیون دلار سفارش داده بود.

 OpenAI اولین گوشی هوش مصنوعی
شرکت OpenAI با همکاری مدیاتک درحال تولید نخستین 
گوشی هوشمند اختصاصی خود بر پایه هوش مصنوعی برای 
عرضه در سال ۲۰۲۷ است. این پروژه فعلا مراحل توسعه 
خود را سپری می‌کند و هدف‌گذاری اولیه به‌منظور آغاز 
تولید انبوه آن برای نیمه نخست سال ۲۰۲۷ درنظر گرفته 
شده است. این گوشی قرار نیست یک موبایل معمولی با 
قابلیت‌های اضافه باشد، بلکه معماری آن به کلی فرق دارد 
تا به‌جای ویژگی‌های قدیمی و تکراری بر قابلیت‌های هوش 

مصنوعی داخلی دستگاه تمرکز کند.

جنگ زیر سایه جنگ
از آغاز حمله نظامی آمریکا به ایران، جهان جنگ‌ها و ناآرامی‌های دیگری را هم تجربه کرده است

بالش هوشمند برای ناشنوایان
دانشمندان دانشگاه ناتینگهام ترنت یک بالش هوشمند 
ساخته‌اند که با لرزش، افراد ناشنوا را از هشدارهای آتش 
و سرقت مطلع می‌کند. این فناوری منسوجات هوشمند، 
جایگزین گجت‌های حجیمی می‌شود که زیر بالش‌ها قرار 
می‌گیرند. این طرح روی یک پارچه الکترونیکی نازک، 
انعطاف‌پذیر و دارای 4محرک لمسی کوچک متمرکز است 
که از طریق ارتعاشات، نیروها یا حرکات، بازخورد لمسی 

ایجاد می‌کنند. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی میان‌رده جدید راگ‌وان
 شرکت چینی راگ‌وان جدیدترین میان‌رده خود را با نام

»Xever8« معرفی کرد. این گوشی با تراشه هلیو جی20، باتری 
4800میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 490یورو عرضه خواهد شد.

استفاده از توان دانش‌بنیان‌ها برای بازسازی نیروگاه‌ها
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: مقرر شده که از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان برای افزایش 
سرعت‌عمل در راه‌اندازی مجتمع‌های نیروگاهی آسیب‌دیده در جنگ بهره گرفته شود. ازجمله شرکت‌های 
دانش‌بنیان تلاش خواهند کرد با استفاده از فناوری‌های نوین، نقش مؤثری در راه‌اندازی بخش گاز کشور ایفا کنند.

توسعه 9نانوداروی ایرانی برای درمان انواع سرطان
عماد احمدوند، دبیر ستاد توسعه فناوری‌های نانو و میکرو: با توجه به نقشه راه، توسعه ۹ دارو مبتنی بر 
فناوری‌های نانولیپوزومال، نانوحباب، ویرایش ژن، نانوبادی، اسپسفیک آنتی بادیز و mRNA هدف‌گذاری 

شده است. این داروها برای درمان انواع سرطان‌ مورد استفاده قرار می‌گیرند.
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‌رسانه‌های جهانی بر حمله دشمنگزارش
آمریکایی-صهیونی به ایران و پیامدهای آن،  

جهان همزمان با چند بحران فعال دیگر نیز دست‌وپنجه نرم 

می‌کند. در بیش از ۶۰روز از آغاز حمله نظامی آمریکا به 
ایران، درگیری‌های متعددی در نقاط مختلفی از جهان شدت 
گرفته است، بی‌آنکه سهمی متناسب در تیترهای خبری 
داشته باشند. این گزارش روایتی از سکوت خبری پیرامون 

خشونت‌هایی است که خارج از کانون توجه جریان دارند. این 
درگیری‌ها، از جنگ‌های داخلی و شورش‌های مسلحانه 
گرفته تا خشونت‌های سازمان‌یافته شهری، هر یک 

پیامدهای انسانی و امنیتی گسترده‌ای به همراه دارند.

در این کشور، درگیری‌ها شامل شورش 
کمونیستی )NPA( و گروه‌های افراطی در 
جنوب بوده است؛ اگرچه نسبت به گذشته شدت 
آن کمتر شده است، اما همچنان درگیری‌ها ادامه 

دارند؛ به‌خصوص در مناطق دورافتاده.

یکی از کامل‌ترین نمونه‌های جنگ 
داخلی در جهان امروز در کشور میانمار 
شکل گرفته است. این جنگ بین دولت 
نظامی و نیروهای مقاومت مردمی 
)PDF( و گروه‌های قومی مسلح 
درگرفته و تلفات بالایی داشته است.

اگرچه جنگ موسوم به تیگرای به پایان 
نسبی خود رسیده است، اما درگیری در 
امهارا و اورومیا تداوم دارد؛‌‌خشونت‌هایی که 
بیشتر قومیتی و سیاسی هستند. یک جنگ 
پایان‌یافته روی کاغذ، اما ادامه‌دار در واقعیت.

جنگ بین نیروهای دولتی و 
گروه‌های بوکوحرام و شاخه داعش 
 ISWAP در غرب آفریقا موسوم به
اوج گرفت که به کشته شدن تعداد 
بسیاری ازجمله برخی فرماندهان 

نظامی ارتش انجامید.

درگیری‌های مرزی شدید بین ارتش 
پاکستان و نیروهای طالبان افغانستان 
تلفات و خسارات گسترده‌ای برجا 
گذاشت. این درگیری که برای چندمین 
بار صورت گرفت، به‌شدت با تحولات 

ژئوپلیتیک منطقه گره خورده است.

خشونت شهری و گروهی در این کشور 
به اوج رسید. چراکه اکوادور به مسیر 
کلیدی قاچاق مواد‌مخدر تبدیل شده 
است. دولت برای مقابله مجبور به اعلام 
‌وضعیت اضطراری و استفاده از ارتش
 در شهرها شد.

اتیوپیفیلیپین

اکوادور

میانمار

پاکستان

نیجریه

جنگ با ایران چگونه 
اقتصاد آمریکا را لرزاند؟

از وال‌استریت تا پمپ‌بنزین‌های تگزاس؛ 
صورتحساب سنگین جنگ با ایران برای آمریکا

سینا احدیان| روزنامه‌نگار | 

در گزارش تنش‌ها  درحالی‌که 
خاورمیانه به نقطه جوش 
رسیده، شعله‌های جنگ تحمیلی سوم بسیار 
فراتر از مرزهای جغرافیایی منطقه زبانه 
می‌کشد و امواج آن به وال‌استریت، 
پمپ‌بنزین‌های تگزاس، کارخانه‌های دیترویت 

و سفره خانواده‌های آمریکایی رسیده است.‌به 
گزارش همشهری، تحلیل‌های رویترز، الجزیره، 
جی‌پی مورگان و اندیشکده‌های تجاری مانند 
تریدمکس نشان می‌دهد که آمریکا با خطرات 
جدی اقتصادی ازجمله تورم لجام‌گسیخته، 
کندی رشد و حتی کابوس رکود تورمی 

روبه‌روست.
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عطاءلله هاشمی، رئیس بنیاد ملی گندمکاران، میزان تولید گندم کشور را نزدیک 
‌۱۴میلیون تن برآورد کرد و گفت: پیش‌بینی می‌شود کشور در مهم‌ترین کالای اساسی 
به‌خودکفایی دست یابد تا جایی که حتی ذخایر استراتژیک نیز از محل تولید داخل قابل 
فراهم شدن است و نیازی به واردات نداریم.

شهرام ملکی، معاون وزیر راه و شهرسازی با قدردانی از بنیاد مسکن انقلاب اسلامی  گفت: 
تاکنون برای ۵ هزار و ۷۸۳ متقاضی در ۱۲ شهر جدید، زمین تأمین شده است. او پیشنهاد 
داد که پروژه‌های نیمه‌تمام مسکن مهر به دهک‌های اول تا چهارم در قالب تفاهمنامه 

مسکن محرومان اختصاص داده شود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

فرصت‌های تازه در برابر ادعای 
محاصره دریایی

درحالی‌که برخی ادعاها از »محاصره اقتصادی ایران« سخن 
می‌گویند، بررسی ظرفیت‌های لجستیکی کشور نشان 
می‌دهد ایران با تکیه بر مرزهای گسترده زمینی و مسیرهای 
متنوع حمل‌ونقل، نه‌تنها در بن‌بست قرار ندارد، بلکه می‌تواند 
با تقویت زیرساخت‌های جایگزین، مسیرهای تازه‌ای برای 

تجارت خود ایجاد کند.
یکی از پیامدهای مهم محدودیت‌های ایجاد شده در برخی 
مسیرهای دریایی، افزایش توجه به ظرفیت‌های مغفول‌مانده 
لجستیکی کشور، به‌ویژه در حوزه حمل‌ونقل زمینی و 
ریلی است. ایران با برخورداری از مرز مشترک با 7کشور، از 
موقعیتی منحصربه‌فرد در منطقه برخوردار است که می‌تواند 
به‌عنوان مزیتی راهبردی در تجارت خارجی مورد استفاده 

قرار گیرد.
صدرالدین نیاورانی، نایب‌رئیس کمیسیون توسعه صادرات 
اتاق بازرگانی ایران، در گفت‌وگو با برنامه پارک وی، با اشاره به 
مسیرهای جایگزین تامین کالا، اعلام کرد: »در شرایط فعلی، 
یکی از مسیرهای فعال، استفاده از ‌پاکستان و انتقال کالا از 
طریق مسیرهای زمینی به داخل کشور است که هم‌اکنون 

نیز مورد استفاده قرار می‌گیرد.«
وی همچنین به ظرفیت بنادر شمالی کشور اشاره کرد و 
افزود: »بنادری مانند امیرآباد، نوشهر و انزلی در حاشیه 
دریای خزر می‌توانند نقش مهمی در اتصال ایران به آب‌های 
آزاد ایفا کنند. این مسیرها از طریق شبکه‌های آبی و ارتباط 
با رودخانه ولگا، امکان دسترسی به بازارهای جدید را فراهم 
می‌کنند.«‌نیاورانی در ادامه به اهمیت مرزهای زمینی 
غرب و شمال‌غرب کشور اشاره کرد و گفت: »مرز بازرگان و 
مسیرهای ارتباطی با ترکیه، به‌ویژه از طریق بنادر این کشور، 
یکی از گزینه‌های مهم برای واردات کالا محسوب می‌شود. 
همچنین مرزهای عراق، ازجمله شلمچه و اقلیم کردستان و 
مرزهای شمالی مانند آستارا و ارمنستان، ظرفیت بالایی برای 

تبادلات تجاری دارند.«
به‌گفته این مقام مسئول، مرزهای شرقی کشور با پاکستان 
و افغانستان نیز همچنان فعال هستند و نقش مهمی در 
تامین نیازهای تجاری ایفا می‌کنند. او همچنین بر توسعه 
حمل‌ونقل ریلی تأکید کرد و آن را عامل کلیدی در افزایش 

ظرفیت جابه‌جایی کالا دانست.

جهش قیمت نفت و شوک انرژی
نخستین ضربه جنگ به نبض اقتصاد مدرن یعنی نفت وارد شد و قیمت 
نفت خام به بالاترین سطح از بحران انرژی ۲۰۲۲ رسید. گزارش‌های 
رویترز نشان می‌دهد که به‌رغم آزادسازی ذخایر استراتژیک بازار همچنان 
در بیم و امید آتش‌بس لحظه‌شماری می‌کند و این نوسان صعودی، هزینه 
حمل‌ونقل، تولید و گرمایش در سراسر آمریکا را به طرز چشمگیری 
افزایش داده است. برای مصرف‌کننده آمریکایی، این به‌معنای پرداخت 
تا ۴ دلار و حتی بیشتر برای هر گالن بنزین است؛ افزایشی که مستقیما 

قدرت خرید را می‌کاهد و مانند مالیاتی پنهان عمل می‌کند.

تورم؛ آتشی که دوباره شعله کشید
 در ماه‌های پس از آغاز جنگ شاخص قیمت مصرف‌کننده در 
آمریکا نه‌تنها کاهش نیافت، بلکه روند صعودی جدیدی را آغاز کرد. 
افزایش هزینه سوخت، حمل‌ونقل و مواداولیه، قیمت مواد غذایی، 
کودهای شیمیایی و کالاهای اساسی را بالا برد. الجزیره هشدار داد 
که تورم ناشی از جنگ شبیه یک شوک عرضه است که همزمان 
با کاهش تولید و افزایش هزینه‌ اقتصاد را دچار بیماری رخوت 
تورمی می‌کند. در چنین فضایی خانوارهای آمریکایی ناچارند سهم 
بیشتری از درآمد خود را صرف مایحتاج ضروری کنند و هزینه‌های 

تفریحی و غیرضروری را کاهش دهند.

ریسک ژئوپلیتیک پایدار و ابهام در افق برنامه‌ریزی
عمق و طول مدت درگیری بزرگ‌ترین علامت سؤال است. 
هیچ‌کس نمی‌داند این جنگ چه زمانی و با چه نتیجه‌ای 
پایان می‌یابد. همین عدم‌قطعیت به یک عامل منفی برای 
اقتصاد تبدیل شده است. برنامه‌های بلندمدت سرمایه‌گذاری، 
استخدام یا توسعه محصول عملا فلج می‌شود. ریسک اختلال 
کامل در تنگه هرمز کابوسی است که صنعت بیمه و بازارهای 

مالی آمریکا را بی‌خواب کرده است.

زنجیره تأمین در آستانه فروپاشی
به‌دلیل وقوع جنگ در خاورمیانه زیرساخت‌های لجستیک جهانی نیز 
از ضربه مصون نمانده‌اند. مسیرهای کشتیرانی در خلیج‌فارس و دریای 
سرخ ناامن شده و هزینه بیمه کشتی‌ها و کانتینرها سر به فلک کشیده 
است. براساس گزارش اندیشکده تجاری تریدمکس، نرخ حمل بار میان 
آسیا و آمریکا تا ۳۵درصد رشد کرده و زمان تحویل کالاها به‌طور متوسط 
‌۱۰تا۱۴ روز افزایش یافته است. این اختلال تنها محدود به کالاهای نفتی 
نیست. قطعات الکترونیک، خودرو، پوشاک و حتی تجهیزات پزشکی 

نیز با تأخیر و هزینه گزاف‌تر به بنادر لس‌آنجلس و نیویورک می‌رسند.

تأثیر بر  اقتصاد آمریکاآنچه رخ داد

کاهش حاشیه سود، فشار قیمت‌گذاری بر کسب‌وکارها‌افزایش هزینه‌های اولیه و عملیاتی در صنایع‌ هزینه‌های کسب‌وکار

رشد کندتر تولید ناخالص داخلی، کاهش توسعه کسب‌وکار و سرمایه‌گذاری‌کاهش پیش‌بینی‌های رشد اقتصادی به دلیل عدم‌قطعیت و هزینه‌های بالا رشد اقتصادی

افزایش هزینه تجارت بین‌الملل، کاهش کارایی تجارتافزایش هزینه‌های حمل‌ونقل، بیمه و باربری‌ تجارت و لجستیک

بی‌ثباتی اقتصادی و چالش‌های سیاستی برای فدرال رزروتورم بالا همراه با رشد کند‌ ریسک رکود تورمی

افزایش هزینه‌های سوخت، افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل و تولید‌افزایش قیمت جهانی نفت به ‌بالای ۱۰۰ دلار در هر بشکه‌‌ قیمت نفت 

افزایش هزینه‌های زندگی، کاهش قدرت خرید مصرف‌کننده‌افزایش قیمت انرژی و کالاها )سوخت، غذا، کود(‌ تورم

تأخیر در واردات/صادرات، افزایش هزینه‌های لجستیک و عملیاتی‌اختلال در مسیرهای کشتیرانی و لجستیک به دلیل درگیری‌ زنجیره‌های تأمین

کاهش اعتماد سرمایه‌گذاران، نوسان بازارهای سهام‌ بی ثباتی بازارها ‌ به دلیل ریسک‌های ژئوپلیتیک و افزایش قیمت نفت بازار سهام

چالش‌های برنامه‌ریزی بلندمدت برای کسب‌وکارها و سرمایه‌گذاراندرگیری مداوم و عدم‌قطعیت در خاورمیانه ریسک ژئوپلیتیک


